PROGRAMOZÁS 1 labor, C 04. óra

//=========================================================================
//    1. Feladat: Vizsgáljuk meg, hogy egy egész szám bináris alakjában az
//                egyes bitek értéke milyen:
//                PL.:   0.bit: 1-es,
//                       2.bit: 0-ás,
//                       3.bit: 1-es                    (BITvadászat)
//                       (ha igaz a feltétel, akkor x1 értéke 1 lesz)
//    FONTOS: - ADD WATCH ablakot nyissuk meg, és az egyes változók
//              értékeit jelenítsük meg bináris (BIN) számábrázolásban is.
//            - Átismételni a számrendszerek közötti átváltást!
//=========================================================================
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main()    // Breakpoint IDE
{
    int szam=0b0101;  // változtatható, vizsgált szám, binárisan megadva
    int maszkolt_szam=0, x1=0;  // segédváltozók, kezdeti érték megadással

    maszkolt_szam = szam & 0b00001101;   // csak ott 1-es, amelyik biteket
                                         // vizsgáljuk

    if(maszkolt_szam == 0b00001001) {x1=1;}  // igaz a feltétel, ha a
                  //elvárt bitértékek beírása a bit-helyekre (0.-ás, 1.-es)
return 0;
}

//========================================================================
//  2. Feladat: [0...20] közötti zárt tartományban összegezzük azokat az
//              egész számokat, melyekben a
//                     0.bit: értéke 1-es
//                     2.bit: értéke 0-ás
//                     3.bit: értéke 1-es
//                     (BITvadászat)
//    FONTOS: ADD WATCH ablakot nyissuk meg, és az egyes változók értékeit
//            jelenítsük meg bináris (BIN) számábrázolásban is.
//            Kérem, hogy gyakorlásképpen otthon papíron is csinálják meg.
//========================================================================
#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main()               // Breakpoint IDE
{
    int osszeg=0;        // amiben az összeadás eredménye van
    int maszkolt_szam=0; // ami a kimaszkolt szám, segédváltozó
    int i=0;             // a futó segédváltozó

    for(i=0; i<=20; i++) // i ciklusok, i= 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,
                         //               11,12,13,14,15,16,17,18,19,20
    {
        maszkolt_szam = i & 0b00001101; // csak ott 1-es, amelyik biteket
                                        // vizsgáljuk

        if(maszkolt_szam == 0b00001001) 
        {        // elvárt bitértékek beírása a bit-helyekre (0.-ás, 1.-es)
            osszeg=osszeg+i;
        }
    }
return 0;
}                   

//=========================================================================
//  3. Feladat: [0...20] közötti zárt tartományban összegezzük azokat az
//              egész számokat, de a FELTÉTEL ÖSSZEVONÁSÁVAL,
//              melyekben a 0.bit: 1-es
//                          2.bit: 0-ás
//                          3.bit: 1-es
//                          (BITvadászat)
//    FONTOS: ADD WATCH ablakot nyissuk meg, és az egyes változók értékeit
//            jelenítsük meg bináris (BIN) számábrázolásban is
//            Kérem, hogy gyakorlásképpen otthon papíron is csinálják meg.
//=========================================================================

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main()    // Breakpoint IDE
{
    int osszeg=0;        // amiben az összeadás eredménye van
    int i=0;             // a szám segédváltozó

    for(i=0; i<=20; i++) // i ciklusok
    {
        if( (i & 0b00001101) == 0b00001001 )
        {
            osszeg=osszeg+i;
        }
    }
return 0;
}


//=========================================================================
//  4. Feladat: [0...20] közötti zárt tartományban összegezzük azokat az
//              egész számokat, de a FELTÉTEL ÖSSZEVONÁSÁVAL és DECIMÁLIS
//              SZÁMOKKAL megmutatva (ezt is elfogadja, hiszen a számítógép
//              binárisan gondolkozik), melyekben a 0.bit: 1-es
//                                                  2.bit: 0-ás
//                                                  3.bit: 1-es
//
//    FONTOS: ADD WATCH ablakot nyissuk meg, és az egyes változók értékeit
//            jelenítsük meg BIN számábrázolásban is
//            Kérem, hogy gyakorlásképpen otthon papíron is csinálják meg.
//=========================================================================

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int main()    // Breakpoint IDE

{
    int osszeg=0;        // amiben az összeadás eredménye van
    int i=0;             // a szám segédváltozó

    for(i=0; i<=20; i++) // i ciklusok,
    {
        if( (i & 13) == 9 )     // 13D = 1101B,   9D = 1001B
        {
            osszeg=osszeg+i;
        }
    }
return 0;
}


//=========================================================================
//
//  FÜGGVÉNYEK:
//    - a C nyelven írt programok egyes funkcióit a jobb átláthatóság,
//      olvashatóság és ellenőrzés megkönnyítése érdekében, függvényekbe
//      szervezzük (pl. összeadást vagy szorzást megvalósító függvénybe.
//
//    - általában egy függvénynek van bemenő paramétere (1 vagy több)
//    - általában egy függvénynek van visszatérési értéke ("eredménye")
//        PL.:    y=a*b       (a és b 2 darab bemenő értékek,
//                             y visszatérési érték (eredmény))
//
//    – kiegészítésként megemlíthetjük, hogy vannak olyan függvények is,
//      melyeknek vagy bemenő paraméterei nincsenek, vagy visszatérési
//      értéke nincs, vagy egyik sincsen, azaz void fgv(void) függvények.
//
//=========================================================================


//------------------------------------------------------------------
//
// 	Fordítási, Futtatási, Debug-olási lehetőségek:
//
// 		Program fordítása (Build) : CTRL+F9
// 		Program fordítása és futtatása (Build and Run) : F9
//
//
// 		Program hibakeresése (Debug-olása, ha van BREAKPOINT): F8
// 		Programban a következő sorra lépés,ha van BREAKPOINT : F7
// 		PROGRAMBAN BELÉP A FÜGGVÉNYBE IS (FONTOS):  Shift+F7
//
// 		Ha a függvényben van a töréspont, akkor ott áll le a
// 		futás.
//
// 		Programsorok elé BREAKPOINT (töréspont) felvitele:
// 			- kurzor az aktuális soron, utána F5
// 			- vagy sor elé (a sorszám után), egér klikkeléssel
//
//------------------------------------------------------------------







//=========================================================================
//  5. Feladat: ’void fgv(void)’ függvény bemutatása;
//              a függvénynek se bemenő, se visszatérési értéke nincs, így
//              nem tud értéket a ’main()’-től kapni, és nem tud visszaadni
//              ’eredményt’, azaz a külvilággal nem tud kommunikálni.
//              változói csak a függvényen belül értelmezettek.
//
//              (Így a 'void fgv(void)' függvénynek túl sok értelme nincs)
//
//     Adjunk össze két számértéket (a=2, b=10) ’void fgv()’ segítségével.
//     Kövessük nyomon a Watches ABLAK-ban az egyes változók értékeit:
//        - Local variables: main függvény változók vannak itt
//        - Function Arguments: Az írt függvények belső változói vannak itt
//=========================================================================


#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>


void osszead_fgv(void); // void függvény DEKLARÁCIÓJA,
                    // void függvényen belüli lokális változókat használunk

int main()              // főprogram kezdete, BREAKPOINT IDE
{
                        // A debugolást SHIFT+F7-tel végezzük!
                        // Figyeljük meg hogy az 'a', 'b' és 'osszeg'
                        // változók mikor jelennek meg a Watches ablakban!

    osszead_fgv();      // void függvény MEGHÍVÁSA, összeadás feladathoz

return 0;               // főprogram vége
}

//---- void függvény ---- ---- ---- ---- ---- ---- ---- ---- ----

void osszead_fgv(void)  // void függvény DEFINÍCIÓJA,
{
    int a=2, b=10;      // az összeadandó két számérték,
    int osszeg=0;       // az összeadás eredménye itt van,
                        // a változók csak ebben a függvényben láthatók
                        // (lokális változók)
    osszeg=a+b;
};







//=========================================================================
//  6. Feladat: ’int fgv(int,int)’ függvény bemutatása;
//              a függvénynek KÉT bemenő és EGY visszatérési értéke van,
//              így értéket tud a ’main()’-től kapni, és az ’eredményt’
//              vissza tudja adni a ’main()’-nek,
//              tehát a külvilággal kommunikálni tud.
//
//              Példa:
//                     ˇvisszatér   ˇbemenő1 ˇbemenő2
//                    int fgv (int a_f, int b_f);
//
//                - leírja, hogy milyen típusú bemeneti paraméter(eke)t vár
//                  (pl.: int a_f, int b_f) 
//                - leírja, hogy milyen típusú visszatérési paramétert ad
//                  vissza a ’main()’-nak (pl.: itt int)
//
//
//     Adjunk össze két számértéket (a=2, b=10) ’int fgv(int,int)’ függvény
//     segítségével úgy, hogy a KÉT bemenő paramétert a függvény a
//     ’main()’ főfüggvénytől kapja, és az eredményt a ’main()’-nek adja
//     vissza!
//
//     Kövessük nyomon a Watches ABLAK-ban az egyes változók értékeit:
//        - Local variables: main függvény változók vannak itt
//        - Function Arguments: Az írt függvények belső változói vannak itt
//=========================================================================

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

       // saját függvények, függvény DEKLARÁCIÓJA, VAN ILYEN FÜGGVÉNY-ünk
// int fgv (int, int);      // vagy így (elég így, csak nem informatív)

int fgv (int a_f, int b_f); // vagy így (így jobb, mert informatív,
                            // változónévvel, COPY-zható a függvény
                            // definíciójához)

// === main() függvény =============================================

int main()  // a FŐFÜGGVÉNY az OP.rendszernek ad vissza egy 'int' típusú
{           // értéket.  BREAKPOINT IDE!
            // main függvényen belül használható lokális változók

    int a=1, b=2, y_vissza=0;

    y_vissza=fgv(a,b); // a függvény meghívása, számolás a függvényben
                       // a függvény visszatérése után az eredmény
                       // az 'y_vissza' változóba kerül

return 0;   // main függvény végeztekor 0-át ad vissza az OP.rendszernek
}
// === main() függvény VÉGE =======================================

       // saját függvények, függvény DEFINICIÓJA, MIT CSINÁL a FÜGGVÉNY-ünk
int fgv (int a_f, int b_f)    //ITT A PONTOSVESSZŐ TILOS!
{                 // y_f, a_f, b_f belső változók, csak a függvényen

    int y_f=0;    // belül látszanak
    y_f=a_f+b_f;  // ez a függvény ÖSSZEAD (ezt csinálja)

return y_f;       // függvény visszatérési értéke (y_f)
}                                                 

/*
  Függvény paraméterek átadásának menete röviden:
      - program fut,
      - program elérkezik a fgv() függvény meghívásához
      - fgv() meghívódik,
      - bemenő értékek átadódnak ("a" értéke átadódik "a_f"-nek)
                                 ("b" értéke átadódik "b_f"-nek)
            VIGYÁZNI KELL, hogy az átadó és átvevő változók típusa azonos
            legyen ( int => int, vagy double => double)
            (Ha nem azonosak a típusok, akkor automatikus típuskonverzió
             történik, ami hibás működést okozhat !)

      - lefut a függvény (itt összeadás megtörténik, eredmény y_f-ben van)

      - visszatérési értékek átadódnak return-on keresztül
            ("y_f" értéke átadódik a main függvény "y_vissza"-ba)
            VIGYÁZNI KELL, hogy az átadó és átvevő változók típusa azonos
            legyen ( int y_f => int y_vissza)

      - ha a visszatérési értéket megkapta a ’main()’-ben lévő ’ y_vissza’
        változó, akkor azt az értéket tovább tudjuk használni, módosítani.

    BREAKPOINT-os megnézés fontos, kérem, hogy nézzék meg!


    Watches ABLAK:
        - Local variables: main() függvény változók vannak itt
        - Function Arguments: Az írt függvények belső változói vannak itt
*/










//=========================================================================
//  7. Feladat: FÜGGVÉNY segítségével, paraméter átadással adjunk össze két
//              számértéket (a=2, b=10).
//              Az eredményt, azaz a visszatérési értéket, a main()
//              főfüggvényben használjuk tovább.
//           Az eredményt a képernyőre is írassuk ki, printf() függvénnyel!
//           (csak a legegyszerűbb printf() kiíratás, a ZH feladatok miatt)
//
//     Kövessük nyomon a Watches ABLAK-ban az egyes változók értékeit:
//        - Local variables: main függvény változók vannak itt
//        - Function Arguments: Az írt függvények belső változói vannak itt
//
//        - Ellenőrizze, hogy a program futása során hol és melyik
//          változónak mekkora az értéke!
//
//=========================================================================

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

       // saját függvények, függvény DEKLARÁCIÓJA, VAN ILYEN FÜGGVÉNY-ünk
// int fgv (int, int);      // vagy így (elég így, csak nem informatív)

int fgv (int a_f, int b_f); // vagy így (így jobb, mert informatív,
                            // változónévvel, COPY-zható a függvény
                            // definíciójához)

// === main() függvény =============================================

int main()  // FŐFÜGGVÉNY az OP.rendszernek ad vissza int típusú számot
{           // BREAKPOINT IDE!
            // main függvényen belül használható lokális változók
    int a=1, b=2, y_vissza=0;

    y_vissza=fgv(a,b); // függvény meghívása, számolás a függvényben
                       // a függvény visszatérése után az eredmény
                       // az 'y_vissza' változóba kerül

         // printf() formátuma; változó kiíratás a képernyőre (csak ennyi)
         // ˇfix szöveg  ˇváltozó kiíratási formátuma (int típusú szám)
    printf("Az eredmeny: %i \n",   y_vissza);
         //                 ^soremelés  ^kiírandó változó értéke

    printf("Programfutas VEGE");    // Fix szöveg kiíratása

return 0;   // main függvény végeztekor 0-át ad vissza az OP.rendszernek
}

// === main() függvény VÉGE =======================================

       // saját függvények, függvény DEFINICIÓJA, MIT CSINÁL a FÜGGVÉNY-ünk
int fgv (int a_f, int b_f)
{                 // y_f, a_f, b_f belső változók, csak a függvényen
    int y_f=0;    // belül látszanak

    y_f=a_f+b_f;  // ez a függvény ÖSSZEAD (ezt csinálja)

return y_f;       // függvény visszatérési értéke (y_f)
}
                                              

//=========================================================================
//  8. Feladat: FÜGGVÉNY segítségével, paraméter átadással, számítsuk ki
//              két párhuzamosan kapcsolt ellenállás eredő értékét
//              r1=10 Ohm,  r2=20 Ohm,    (replusz)
//
//        Megjegyzések:
//              Vigyázat, a függvényen belül lehet, hogy az osztás
//              eredménye nem egész értékű lesz, ezért a függvényen belül
//              az eredményt tartalmazó változót is, és a visszatérési
//              értéket is 'double' típusúnak deklaráljuk.
//
//              Az eredményt, azaz a visszatérési értéket, a main()
//              főfüggvényben használjuk tovább.
//
//              Az eredményt a kiíratásnál is, 'double' típusként kell
//              kiíratni [printf(), csak a ZH előkészület miatt]
//
//     Kövessük nyomon a Watches ABLAK-ban az egyes változók értékeit:
//        - Local variables: main függvény változók vannak itt
//        - Function Arguments: Az írt függvények belső változói vannak itt
//=========================================================================

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

         // saját függvények, függvény DEKLARÁCIÓJA, VAN ILYEN FÜGGVÉNY-ünk
double fgv(int r1_f, int r2_f); // informatív megadás...

         // === main() függvény ===========================================
int main()  // FŐFÜGGVÉNY, BREAKPOINT IDE
{
    int r1=10, r2=20; // main függvényen belül használható lokális változók
    double r_vissza=0;

    r_vissza=fgv(r1,r2); // függvény meghívása, számolás a függvényben
                         // a függvény visszatérése után az eredmény
                         // az 'R_vissza' változóba kerül

       // printf() formátuma; változó kiíratás a képernyőre (csak ennyi)
       //   ˇfix szöveg  ˇváltozó kiíratási formátuma (double típusú szám)
    printf("Az eredmeny: %lf \n",   r_vissza);
       //                 ^soremelés  ^kiírandó változó értéke

return 0;
}

       // saját függvények, függvény DEFINICIÓJA, MIT CSINÁL a FÜGGVÉNY-ünk
double fgv(int r1_f, int r2_f)
{                     // rv_f, r1_f, r2_f belső változók, csak a függvényen
    double rv_f=0;    // belül látszanak

    rv_f= (r1_f*r2_f) / (double)(r1_f+r2_f); // számolás típus konverzióval

                   // a 'double' típuskonverzió miatt, az számolás is és az
                   // eredmény is 'double' típusú lesz.

return rv_f;       // függvény visszatérési értéke (rv_f), 'double' típusú
}

   Feladat: Írja meg úgy a programot, hogy a függvény bemenő papaméterei is
            'double' típusúak legyenek!             

/*
    Függvény paraméterek átadásának menete röviden:
      - program fut,
      - program elérkezik a fgv() függvény meghívásához
      - fgv() meghívódik,
      - bemenő értékek átadódnak ("r1" értéke átadódik "r1_f"-nek)
                                 ("r2" értéke átadódik "r2_f"-nek)
            VIGYÁZNI KELL, hogy az átadó és átvevő változók típusa azonos
            legyen (int => int)

      - lefut a függvény (itt replusz megtörténik, eredmény rv_f-ben van)

      - visszatérési értékek átadódnak return-on keresztül
            ("rv_f" értéke átadódik a main függvény "r_vissza"-ba)
            VIGYÁZNI KELL, hogy az átadó és átvevő változók típusa azonos
            legyen (double rv_f => double r_vissza)


    BREAKPOINT-os ellenőrzés fontos, kérem, hogy nézzék meg!


    Watches ABLAK:
        - Local variables: main függvény változók vannak itt
        - Function Arguments: Az írt függvények belső változói vannak itt
*/











//=========================================================================
//  9. Feladat: FÜGGVÉNY segítségével, érték szerinti paraméter átadással,
//              számítsunk ki egy téglalap területét!
//              A téglalap két oldalának értéke lehet nem egész szám is,
//              ezért a két oldal értéke legyen 'double' típusként
//              deklarálva!  Példánkban;
//                  az egyik oldal értéke legyen:  a = 5.1
//                  a másik  oldal értéke legyen:  b = 4.2
//
//        Megjegyzések:
//              Az eredményt, azaz a visszatérési értéket, a main()
//              főfüggvényben használjuk tovább.
//
//              Az eredményt a kiíratásnál is, 'double' típusként kell
//              kiíratni [printf()]
//
//     Kövessük nyomon a Watches ABLAK-ban az egyes változók értékeit:
//        - Local variables: main függvény változók vannak itt
//        - Function Arguments: az írt függvények belső változói vannak itt
//=========================================================================

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>


         // saját függvények, függvény DEKLARÁCIÓJA, VAN ILYEN FÜGGVÉNY-ünk
double terulet(double a_f, double b_f);  // informatív megadás...


         // === main() függvény ===========================================
int main()  // FŐFÜGGVÉNY, BREAKPOINT IDE
{

    double a=5.1, b=4.2; // main függvényen belüli lokális változók
    double t=0;

    t=terulet(a,b);      // függvény meghívása, számolás a függvényben
                         // a függvény visszatérése után az eredmény
                         // az 't' változóba kerül

       // printf() formátuma; változó kiíratás a képernyőre (csak ennyi)
       //    ˇfix szöveg  ˇváltozó kiíratási formátuma (double típusú szám)
    printf(" A terulet:  %lf \n",        t);
       //                   ^soremelés  ^kiírandó változó értéke

return 0;
}

       // saját függvények, függvény DEFINICIÓJA, MIT CSINÁL a FÜGGVÉNY-ünk
double terulet(double a_f, double b_f)
{
                         // t_f, a_f, b_f belső változók, csak a függvényen
[bookmark: _GoBack]    double t_f=0;        // belül látszanak

    t_f= (a_f * b_f);    // számolás

return t_f;          // függvény visszatérési értéke (t_f), 'double' típusú
}


/*
    Függvény paraméterek átadásának menete röviden:
      - program fut,
      - program elérkezik a terulet() függvény meghívásához
      - terulet() függvény meghívódik,
      - bemenő értékek átadódnak ("a" értéke átadódik "a_f"-nek)
                                 ("b" értéke átadódik "b_f"-nek)

        Érdemes figyelni arra, hogy az átadó és átvevő változók típusa
        azonos legyen (double => double)

      - lefut a függvény (itt megtörténik a szorzás, eredmény t_f-ben van)

      - visszatérési értékek átadódnak return-on keresztül
            ("t_f" értéke átadódik a main() függvény "t"-be)
            VIGYÁZNI KELL, hogy az átadó és átvevő változók típusa azonos
            legyen (double t_f => double t)


    BREAKPOINT-os ellenőrzés fontos, kérem, hogy nézzék meg!
    Kérem, ellenőrizzék az eredmény helyességét számológéppel!

    Watches ABLAK:
        - Local variables: main függvény változók vannak itt
        - Function Arguments: Az írt függvények belső változói vannak itt
*/







A mintapéldák ismertetése után az oktató ismertetheti az általa még fontosnak tartott további megoldásokat.

Ezután következnek az egyes feladatokhoz tartozó órai gyakorló feladatok kiadása a hallgatóknak. Amely feladatokat labor órán nem tudják megoldani a hallgatók, azok kiadhatók házi feladatnak is.


//-------------------------------------------------------------------------


Gyakorló összetett feladatok:

1. feladat:  [20...50] közötti zárt tartományban összegezze azokat az egész
             számokat, melyek tízes helyiértékén lévő számjegyében az
             1. biten '1'-es áll.
             A 0. bit a legalacsonyabb bit (LSB).






